作为农业大市,我市丰富的农产品资源一直令人自豪。然而,近年来农产品销售难现象却频频发生-

如何破解农产品丰产不丰收"迷局"?

11月22日,本报一篇《4000只竹林走地鸡 等您来购买》的报道,又引起了全社会的广泛关 注。家禽销售难、生姜销售难、柑橘销售难、生猪 销售难,类似事件为何屡屡发生?近日,记者走 访了我市部分农民朋友以及农业、商务等部门, 力图找出其中的原因,寻找应对之策。

农产品滞销现象频现

"今年生姜虽丰收,但由于销售渠道不是很 通畅, 现在土里还有近 10 万斤姜没收回来,眼 看天气一天天变冷,如果不及时卖掉,这些姜很 可能会烂在土里了。"常宁市西岭镇大义山毗 帽峰桐排村无渣生姜专业合作社负责人李小明 忧心忡忡地告诉记者。

常宁市大义山毗帽峰,平均海拔300多米, 属于典型的喀斯特地貌。年平均气温 17.6 度、 年均降雨量 1800 毫米、年均无霜期 210 天。大 义山的先辈们利用大自然馈赠的独特优势,探 索出种植生姜的生存之道。史料记载,大义山 种植无渣生姜已有 2100 多年历史,可追溯至汉 代,很长一段时间大义山无渣生姜被尊为皇家 御用贡品。

"2014年,当时市场上的生姜每公斤能卖 到 17、18 块, 即使种几分地的生姜也有上万元 的收入。第二年村民种植生姜的积极性被充分 调动起来, 可哪知当年的生姜就算按高于成本 价一两毛钱卖出也无人问津,着实让我们这些 山里人看不懂。大部分的老百姓将无人理睬的 生姜放到地窖储藏起来,待到生姜行情好的时 候再出手。但这个好行情,村民们等了两年还 是没等到。今年村民们种的姜,大约只卖到六成 左右。"白沙镇观坪村党支部书记柏运生很是无

同样,在去年11月初,衡南县宝盖镇双田 村养鱼专业户肖新文,看着屋门前承包的五子 塘水库里鱼儿欢跳的场景, 也是眉头紧锁。全 产,造成供大于求的局面,从而导致出现滞销现 家辛辛苦苦起早贪黑放养5年的鱼,因水库急 象 着放水干库,急寻鲜鱼"白菜价"销路。

与无渣生姜和竹林走地鸡销售遇冷情况不 同的是,今年衡南县谭子山镇的碧峰枣业专业 合作社, 挂果 100 多亩酥脆枣, 即使鲜枣卖到 60 元一公斤,还是被抢购一空。但该专业合作 社负责人谢琼军仍有一丝担忧, 虽然今年收获 的 2 万多公斤酥脆枣早早卖完了。但是,随着明 年更大面积酥脆枣的挂果,销路是否还能如此 已。 顺利,谢琼军心里却不太有底。

"农产品滞销""白菜价处理",这样的新闻 前年有、去年有,似乎年年都有。大量的农产品 留在农民手中无法销售,很多时候挂出很低的 价格也无人问津。

农产品滞销的原因何在

除了难以预测的天气因素影响外,造成农 产品滞销的主要原因大致可以归结为市场信息 落后或不对称而直接导致的。市农委主任汪维 络发达了,农民也可以探索网上售卖,但是呢,



大片无渣生姜在地里没有收回

见效慢等特征,属于弱质产业范畴,如果用封

闭、孤立、静止的传统思维来发展农业,农业发

展很可能会画地为牢。多数情况下,由于农民

获取市场信息的通道闭塞或市场行情预判能力

不高,容易受当前价格引导进行盲目种植或生

格的不确定性因素越来越多, 生猪价格连续出

现暴涨暴跌的"怪圈现象"。养殖户往往踏不准

买卖的节奏。长期以来,农户与消费者之间总是

隔着一道厚厚的"障碍墙",以致农户很难跟上

市场需求的脚步、及时调整自己的生产,丰产却

不能同步带来丰收,这也让各级政府困扰不

是单家独户分散经营,没有形成规模效应,还没

有从根本上摆脱靠天吃饭、封闭低效、自给自足

式状态。农产品丰产不丰收的"魔咒"是小农经

济意识深厚,难以形成规模化经营,市场信息不

对称,也没有好的调节机制,供需不平衡。同时,

具有品牌意识的农民还不多,农产品深加工不

足,很多时候只是销售原材料式的农产品,无尽

的低价竞争,最后导致大家都赚不到钱。虽然网

记者走访发现,现阶段的农业生产,大多还

以生猪养殖为例,近年来,由于影响生猪价

分析,农业具有生产周期长、环境影响大、回报 农民大多又不懂这些,而且很多时候并不能承 担物流运输等的一些费用和风险。

靠媒体呼吁帮扶非长久之计

农村市场存在长期供需信息不对称的情 况,造成了如今越来越多农产品滞销现象的发 生。除了政府出面扶持,在出现农产品滞销情 况的农村, 当地媒体也尽了最大的努力。2012 年, 祁东县太和堂镇五里堆村冰糖甜橙合作社 的果农丰收了200多万斤的甜橙,由于市场需 求信息不畅等原因, 当年的春节过后, 还有近 50万斤的甜橙没有销路。随着气温的上升,加 之没有冷库等设备保存,每天都有大量鲜果因 腐坏而被迫丢弃。当地的大学生小王通过上网 发帖推销甜橙,并向媒体求助,最终借助媒体向 社会呼吁,共同帮果农卖橙。

2015年10月底,常宁市白沙镇忠岭村种 植的 60 万斤生姜尚未找到好销路,村民们心急 如焚。消息经本报报道后,引起了央视等媒体 的关注和宣传。当年的数据显示,由于2014年 生姜价格暴涨,让众多姜农看到有赚头,于是全 国范围内的生姜种植面积同比扩大了30%,且 由于风调雨顺生姜长势良好,生姜大丰收,再加 上外贸生姜的订单量"缩水",加剧了生姜价格 的暴跌,导致当年丰产的生姜滞销。

诚然,每次经过媒体报道后,都会引发一阵

抢购、义买热潮,暂时为农民朋友解了燃眉之 抵御力。 急。但是,细细想来,在农产品滞销的事件中, 仅靠媒体呼吁帮扶并非长久之计 。

姜农把生姜和红薯、白薯放在地窖中储藏

"我市作为农业大市,生产的粮食、生猪、家 禽、油料、蔬菜、果茶等主要农产品产量位居全 省前列,但农产品精深加工比例不到20%,高附 加值食品产业的农产品也不多,水稻带壳卖,生 猪带毛卖,柑桔、生姜带皮卖的现状没有根本改

如何打破当前农产品的种种尴尬? 汪维建 议,一方面需要各级各部门着力抓好农业的供 给侧结构改革,切实让农民群众转变传统观念, 要以市场订单来确定生产规模,不能想当然就 低头去做。另一方面, 当地政府要大力支持建 设一批农产品加工企业,提高农产品加工的科 技含量,鼓励龙头企业建设一批高标准原料生 产基地,支持龙头企业创办领办专业合作社,引 导农户、合作社以资金、技术等要素入股企业, 形成产权联合的利益共同体。第三方面,要大 力培育两新即新型职业农民和专业合作社、家 庭农场、专业大户等新型经营主体,使之成为现 代农业的主力军,提高农民进入市场的组织化、 市场化程度,提高农户对市场信息的把握能力 和农产品价格的"发言权",提高对市场风险的

市商粮局综合调研科负责人曾德伟说:"解决 农产品难卖的问题,一是需要各县(市)区商务主 管部门结合本地实际情况,加大预测预警力度,提 高信息服务水平;二是搭建产销衔接平台,大力发 展农村电商,逐步完善县乡村三级电商网络体系, 推行'生产基地-配送中心-连锁超市'等流通模 式,实行标准化、网络化、品牌化经营;三是加强基 础设施建设,针对生鲜农产品不易储存的特点,鼓 励大型农业产业化龙头企业发展冷链物流,及时 化解农产品不易储存的难题。"

市农委农村改革与发展科相关负责人林强对 农业专业合作社的发展则建议,一是要打好"品质 牌",积极申请"三品一标"即无公害农产品、绿色 食品、有机食品、国家地理标志农产品,增加消费 者对产品信赖感;二是打好"加工牌",通过积极争 取政府部门或者信贷部门支持,发展深加工或者 产地初加工,来延长产业链;三是打好"融合牌" 像衡南碧峰枣业专业合作社可进一步依托枣园, 发展休闲观光农业、科普农业等农业新业态,促进 二三产业融合发展,把枣子的价值"榨干取尽"。

经过今年生姜滞销的教训,李小明告诉记者, "明年不能再这么想当然地种姜啦!必须要先与食 品企业等销售渠道联系好,发展订单农业、搞好产 销对接,避免再出现滞销。"

苦心经营九个月,13层跨国贩毒网络灰飞烟灭

、安部督办"2016-642"毒品目标案侦破纪实

本报记者 姚永军 通讯员 赵四荣 实习生 肖君芳

11月18日,公安部禁毒局宣布:衡阳市 对该案进行初查。 公安局禁毒支队、网技支队联合衡南县公安局 毒团伙目标案。省公安厅为此专门发来贺电。

民警转战云南、广西、贵州、广东、湖北 和湖南六个省区,成功侦破了以张某奇为首的 特大跨国走私、运输、贩卖毒品犯罪团伙案, 员在"娥姐"家中来往。 捣毁 13 层贩毒网络,摧毁 3条分销渠道、2 个毒品中转站和5处毒品集散地。抓捕涉毒违 法犯罪嫌疑人 31 人, 缴获毒品 40 余公斤 (其 中冰毒 1001.73 克、麻古 39140.72 克、大麻 1.56 克)、枪支 6 把、子弹 214 发、毒资 80 余 万元的房产1处,扣押涉案车辆共8台。

看似不起眼的零包贩毒案线索

2015年12月, 衡南县公安局鸡笼派出所 支, 在贩卖毒品时居然强买强卖, 交易不成就 动手打人,多名吸毒人员被其殴打。

所长谢俊华与禁毒大队大队长刘太平交换 意见后决定,不仅要铲除这一社会毒瘤,还要

禁毒民警侦查发现: 伍某君与另一贩毒人 到: 唐、熊二人绝对不简单! 成功破获部督 "2016-642" 特大跨国网络贩 员赵某腾关系密切,相互分工合作,赵某腾负 责到衡阳城区购进毒品后交由伍某君贩卖,赵 某腾的毒品来源于衡阳市的一名绰号叫"娥 姐"(王某娥)的中年妇女,有多名吸贩毒人

> 2015年12月4日, 衡南警方决定对伍某 君等人贩毒案立案侦查。

民警侦查发现:王某娥的毒品上线为"健 哥", 而"健哥"的毒品来源于"小灵子"及 "平平", "健哥"还将毒品贩卖给绰号为"行 万元, 冻结毒资 350 余万元, 查封市值 260 余 长"的男子。除王某娥外, 其他人都是绰号, 身份信息均不详。民警通过缜密的情报研判, 确定了几名嫌疑人的身份信息。副局长刘建国 张某女有银行交易记录,而张某女与江西籍的 要求民警深挖扩线,将案子做大做强。

办案民警顺藤摸瓜,循线追踪,发现"小 民警在工作中发现:吸毒人员伍某君私藏枪 灵子"与祁阳县涉毒人员邹某联系频繁,而邹 某步等人的账户可能系地下钱庄账户。陈某凤 某则与祁阳县的唐某某、祁东县的熊某某联系 的丈夫张某奇系 2012 年 2 月 2 日被贵州省盘 不断,而唐、熊二人有多次乘坐飞机飞往云南 的记录,并有到缅甸的出国记录!

祁东、祁阳两县有上万移民迁居到云南普 深挖其背后的毒源。主管禁毒工作的副局长刘 洱、西双版纳等地,而这两个地区是全国毒情 毒嫌疑! 张某奇与广东深圳的两个微信号联系 建国指示由禁毒大队牵头,鸡笼派出所配合, 最严重的地区,且是境外"金三角"地区毒品

深挖细查摸清跨国贩毒网络架构

2016年4月2日, 听取案情汇报后, 市 公安局主管禁毒工作的副局长李衡迅速召集禁 毒支队、网技支队与衡南县公安局全体办案民 警召开专案研讨会,指示深挖毒源,铲除毒

民警在侦控"小灵子"与邹某进行一宗少 量毒品交易时发现二人均拥有交通工具,交易 时非常警觉,整个交易过程不到几分钟,交易 后第三天邹某与上线唐某某有接触。办案民警 侦查发现唐某某与祁东籍的陈某凤、江西籍的 徐某辉、吴某步等人银行账户往来交易金额达 上千万元。办案民警怀疑张某女、徐某辉、吴 县警方上网追逃的运输毒品嫌疑人(其同案犯 于某平已被执行死刑)频繁活动于中缅边境。 与唐某某、熊某某联系频繁的张某奇有重大贩 频繁; 张某奇与祁阳县的陈某民、胡某翠(已

流入内地的主要集散地。办案民警敏锐地意识 执行死刑罪犯于某平的妻子)有资金往来。

时任副市长、市公安局局长周学农一锤定 音:"此案由衡南县公安局主办,禁毒支队、 副局长李衡任组长,禁毒支队支队长张爱国与 衡南县副县长、公安局局长张东成任副组长, 从各所队抽调 40 多名精兵强将组成的专案组 成立,由衡南县公安局副局长刘建国任总联 络。专案民警分为云南、广东、祁阳及广西、 衡阳、武汉六个工作组开展侦查。7月15日, 该案被公安部批准为"2016-642"号公安部 督办毒品目标案件。

在云南、广东警方的大力支持下,专案民 警查明: 首犯张某奇长期坐镇缅甸提供毒品到 内地贩卖, 其下线贩毒人员熊某某、唐某某分 别坐镇广西柳州、湖南祁东,负责中转毒品到 广西柳州、湖南祁东、衡阳、湖北武汉、河南 某某(祁阳县观音滩人)长期坐镇广东深圳, 负责中转毒品到湖南祁阳、湖北武汉、河南郑 州、贵州等地。王某某反侦查意识强,贩毒采 取网络运作,遥控指挥;利用微信短信或微信 视频交谈毒品交易事宜;毒资采取地下钱庄走 账, 且利用他人身份证件安排专人负责转账; 张某奇派缅甸籍马仔偷渡送货, 王某某派马仔 到边境山地接货,并指定运输毒品的下线人员 将毒品转交到王某某下线手中,下线再将毒品 及涉案车辆6台。 分销到全国各地。

县为毒品中转站点,涉案人员众多,呈家族式 职业贩毒的特点。

两次收网摧毁 13 层贩毒网络

支队支队长张爱国、副支队长曾新程、衡南县 毒贩易某灵抓获,缴获冰毒 19.4 克、冰毒片剂 公安局副局长刘建国多次带队赶赴云南。2016 4.11 克。8月25日,赵某腾、伍某君在衡南县 年8月,在云南、广东、广西警方的大力协助 鸡笼镇相继落网,在伍某君家中缴获枪支5把、 下,专案组开展了两次收网行动,摧毁了这一 子弹 214 发。

13 层跨国贩毒网络。

7月份,王某某将370余万元分多次汇至张 某奇指定的地下钱庄账户用于购买 40 公斤麻古。 网技支队全力配合!"6月30日,由市公安局 这是收网的绝佳时机!专案指挥部制定了周密的 收网方案,民警迅速布控。7月20日,王某某 的两个马仔在景洪市一处香蕉园接到了张某奇的 缅甸马仔偷渡入境运来的的35大包冰毒片剂 (重约20公斤)。专案民警经过艰苦摸排,终于 掌握了藏毒地点并严密布控。

> 还有一部分毒品未入境! 专案组领导决定延 迟收网。7月25日,两名马仔外出接货,不料 张某奇的送货马仔被边防武警抓获。

专案民警分析:按照行规,张某奇一定会再次 从境外组织货源送往云南。8月4日上午,在云南 警方支持下,专案民警不顾蚊叮虫咬、风餐露宿进 行蹲守。当嫌疑人所驾车辆进入设伏点后,三台 越野车前后夹击,嫌疑人黄某欲驾车掉头逃窜不 郑州、江西余干县等地; 张某奇的另一下线王 料因车速过快车辆冲出路面掉人水沟, 黄某弃车 而逃。"砰!砰!砰!"专案民警连续鸣枪警告后, 黄某抱头伏地被民警抓获,另一嫌疑人也被民警 在车内擒获。当场缴获34包冰毒片剂。藏毒点内 的 35 包冰毒片剂随后也被专案民警缴获。

云南工作组告捷后,其他工作组立即展开抓 捕: 永州小组成功抓获7名嫌疑人; 深圳小组将 二号人物王某某及2名同伙抓获;潜逃至境外的 一号人物张某奇与其妻陈某凤被缅甸警方擒获于 将毒品藏匿于运输水果的大货车中,以水果香 8月5日移交中国警方。至此,第一次收网抓获 味遮盖麻古的异香,接货人驾车不定点接货, 14 名涉毒犯罪嫌疑人,缴获冰毒片剂 40 余公斤

8月24日,专案民警在湖南、广东、广西 -张跨国贩毒网呈现,一条跨国运输、贩 三地开展第二次收网行动。毒贩邹某在广州花都 卖毒品的主线和多条跨省运输、贩卖毒品的地 区被擒,缴获枪支 1 把;毒贩熊某某、唐某某在 下分销渠道逐渐清晰;该网络以广东深圳市、 广西柳州落网;毒贩李某阳在祁东落网,在其家 广西柳州市、湖北武汉市、湖南祁东、祁阳二 中缴获冰毒片剂 38.67 克;毒贩王某娥及 7 名吸 毒人员在石鼓区某酒店被擒,缴获冰毒 111.41 克、冰毒片剂 0.33 克、大麻 1.56 克; 在雁峰区 将毒贩刘某武抓获,缴获冰毒 496.79 克;在雁 峰区天后街将正欲转移毒品的张某健抓获,缴获 省公安厅禁毒总队副总队长刘自力、禁毒 冰毒 373.67 克、冰毒片剂 86.91 克;在石鼓区将



专案组在云南缴获的毒品